

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертационную работу Карапетян Дианы Тиграновны на тему: «Устойчивое развитие хозяйственной системы: сущность, критерии, механизм регулирования», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки)

Карапетян Диана Тиграновна в 2017 году закончила с отличием бакалавриат при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», факультет экономики и финансов, по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, профиль образовательной программы: «Финансы и кредит».

В 2019 году Карапетян Д.Т. окончила с отличием магистратуру при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» по направлению подготовки 38.04.01 Экономика, профиль образовательной программы: «Национальная экономика» с присуждением квалификации «Магистр».

В 2019-2022 гг. Карапетян Д.Т. обучалась в аспирантуре ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» на очной форме обучения и освоила программу подготовки научно-педагогических кадров по направлению подготовки 38.06.01 Экономика с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

В настоящее время работает преподавателем факультета технологического менеджмента и инноваций в ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет ИТМО».

С 2022 года Карапетян Диана Тиграновна работает специалистом по УМР в ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

В процессе обучения в аспирантуре Карапетян Д.Т. выполнила все поставленные перед ней задачи, проявила себя как целеустремленный, творческий, инициативный, трудолюбивый исследователь, обладающий аналитическим мышлением, умением обобщать материалы теоретических трудов и анализировать большой объем статистической информации, способностью находить нестандартные и эффективные решения, делать обоснованные выводы и разрабатывать рекомендации. Добросовестна и эрудированна.

Диана Тиграновна активно участвовала в разработке инициативной НИР кафедры «Формирование хозяйственных систем евразийского типа: динамика,

противоречия, эффективность» в 2021-2023 гг. (Рег. Номер в ЕГИСУ 121042600253-4), что подтверждается справкой о внедрении.

Во время обучения в аспирантуре Карапетян Д.Т. развила навыки преподавательской деятельности; принимала активное участие в международных, всероссийских и внутривузовских конференциях. Кандидатские экзамены по итогу обучения сданы полностью, с оценками «отлично».

Актуальность темы диссертационного исследования обоснована противоречивостью трансформационных процессов хозяйственных систем в условиях перехода к устойчивому развитию. Хозяйственная система России имеет сырьевую экспортно-ориентированную модель развития, которая характерна для ранней стадии развития капитализма; подчиняет ресурсный потенциал страны интересам не национального, а иностранного промышленного капитала и подавляет импортом отечественных производителей готовой продукции. Кроме того, следствием такой модели развития является возрастающая антропогенная нагрузка и деградация природной среды. В связи с вышеперечисленным остро встает вопрос исследования сущности, критериев и механизма регулирования хозяйственной системы в условиях перехода к устойчивому развитию.

К основным результатам, представляющим научную новизну, следует отнести: использование междисциплинарного подхода к исследованию устойчивого развития хозяйственной системы и обоснование мультивекторной системы критериев устойчивого развития в четырех аспектах: экологическом, экономическом, социальном и цифровом; авторское определение категории «устойчивое развитие»; уточнение категории «хозяйственная система»; доказательство экологической неэффективности существующей модели развития российской экономики; обоснование необходимости смены экспортно-сырьевой модели развития российской хозяйственной системы и перехода к новой модернизации; установление неоднозначного влияния цифровой трансформации на устойчивое развитие российской хозяйственной системы; исследование организационно-институционального механизма регулирования устойчивого развития и разработка системы мер по его совершенствованию в России, в том числе предложенный алгоритм создания единого национального информационно-регулирующего интернет-портала мониторинга устойчивого развития экономики; разработка индекса устойчивого развития хозяйственной системы, позволяющего в динамике оценить уровень устойчивости экономики в конкретный период времени с целью принятия регулирующих мер по снижению отрицательных

антропогенных воздействий экономической деятельности субъектов экономики.

Полученные результаты могут служить методологической базой для совершенствования государственного регулирования устойчивого развития российской экономики, а также найти применение при разработке соответствующих государственных программ.

Отдельные результаты диссертационного исследования, в частности, методика расчета индекса устойчивого развития, нашли практическое применение в работе Комитета по экономической политике и стратегическому планированию Санкт-Петербурга, о чем указывается в справке о внедрении.

Основные результаты исследования опубликованы в 14 авторских научных работах, в том числе в 4-х научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 2 статьи в коллективных монографиях.

Таким образом, автором была достигнута цель диссертационного исследования. Диссертация Карапетян Д.Т. написана на актуальную тему, содержит элементы научной новизны, представляет собой самостоятельное, завершённое исследование по теоретическому и практическому обоснованию путей и методов решения проблемы устойчивого развития хозяйственной системы и отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России в соответствии с п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 8 от 24.09.2013 г. Карапетян Диана Тиграновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. - Экономическая теория (экономические науки).

Научный руководитель:

доктор экономических наук, профессор
профессор кафедры общей экономической теории
и истории экономической мысли
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ms Т.А. Селищева

15 мая 2023 г.



РУКИ ЗАВЕРЯЮ

УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

ms
Л.В. ЛИТУСОВА